

今年全国招收11418名“优师计划”师范生

2022年全国共招收“优师计划”师范生11418人,比2021年增长19.8%,其中6所部属师范大学招生增长61%,生源质量良好。教育部日前印发通知,要求招生高校应增设乡村振兴相关课程,实行覆盖城乡两种教学环境的“双实践”制度,支持“优师计划”师范生辅修其他专业或其他专业核心课程模块(微专业),进一步做好“优师计划”师范生培养工作。

“优师计划”即中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划,由教育部直属师范大学与地方师范院校采取定向方式,每年为832个脱贫县和中西部陆地边境县中小学校培养1万名左右师范生。教育部提出,支持招生高校增设乡村振兴相关课程,设置乡土教育专题课程,鼓励学生阅读乡村教育经典著作,了解乡土中国与乡

村教育以及欠发达地区基础教育改革发展现状,掌握乡村教育理论与方法。招生高校应实行覆盖城乡两种教学环境的“双实践”制度:以县域以上优质中小学校教育实践为主,着重体验学习先进教育教学理念与方法,同时安排一定学时到欠发达地区薄弱中小学校,了解乡村教育现状、特点与规律。

为缩小城乡数字鸿沟,“优师计划”师范生的信息化教育教学能力将被重点提升,通过“双师”教学等推动优质教育资源普及,深化人工智能与教育教学融合应用。同时,教育部创新激励机制,支持师范生辅修其他专业或其他专业核心课程模块(微专业),鼓励高校面向师范生开设高阶性、有挑战度的荣誉课程,设置教学研究课题,举办教学技能竞赛,遴选优秀师范

生参与合作培养项目,赴境内外高水平大学访学交流,设立专项奖学金等予以奖励。

教育部要求,高校应与地方共建“优师计划”毕业生职后发展档案,一人一档持续跟踪。鼓励师范院校合作成立培养联盟,推动优质资源、实践基地共建共享,组织师范生交流学习,支持师范院校与理工科院校、科研院所、科普教育基地等合作,加强科学教育、工程教育教师培养,或与相关产业园区及企业等合作,加强中等职业教育教师培养。

下一步,各地将把“优师计划”培养作为高校教育教学评价重要内容,加强“优师计划”教学资源建设,引导开发特色课程,建设教学案例库,鼓励支持毕业生长期从教、终身从教。

摘自《北京日报》

“新时代好少年·强国有我”主题教育读书活动成果展举办

教育部关工委日前以线上形式举办“新时代好少年·强国有我”主题教育读书活动成果展。

教育部关工委主任李卫红指出,“新时代好少年”主题教育读书活动是教育系统关工委在基础教育领域对广大青少年开展理想信念教育,传承红色基因,培育时代新人的重要平台。她要求,各级教育系统关工委要立足新发展阶段,抓好顶层设计、资源整合、总结提升,推动“新时代好少年”主题教育读书活动取得新成效。她寄语广大青少年通过参与活动,进一步坚定理想信念、增长知识见识、提升综合能力,为成长成才奠定良好基础。

成果展重点展现了党的十八

大以来,我国在抗击新冠疫情、脱贫攻坚、“一带一路”建设、生态文明建设、载人航天工程、冬奥举办等方面取得的突出成就,播放了北京、河北、湖北、广东、云南等分赛场线下主题教育读书活动的视频,“五老”代表和青少年代表以集体朗诵、合唱、舞蹈等形式进行现场展示,分享活动感受和心得。

据悉,2021-2022学年,全国90余万青少年围绕“强国有我”活动主题,以征文、朗诵、演讲等形式上传作品至央视频,交流思想,分享收获。各级教育系统关工委组织广大“五老”深入到青少年中,举办线下活动近11万场,4000余万中小学生参与,践行“强国有我”的青春誓言。据教育部官网

(上接01版)

“搬到新校区后,大班额得到了有效化解,学生有了崭新的操场,大课间终于不用轮番争抢场地了。”谈到学校教学环境的改变,邵阳市第五中学副校长章燕深有感触,她告诉记者,学校老校区位于主城中心,面积不足15亩却容纳了3000多名师生,狭小的校园无法满足学生发展需求。2017年9月,邵阳市将已合并至湘中幼儿师范专科学校的邵阳师范学校划定为邵阳市五中新址,并投入1200万元整体翻新改建,有效化解了学生拥挤、班额不足的难题。

记者了解到,邵阳市在持续推进农村学校办学条件改善的同时,充分盘活城区教学资源,强力推进化解大班额三年行动计划和三年支坚计划,累计投入资金54.5亿元,新建改扩建城区中小学校241所,建成芙蓉学校16所,全市办学面貌发生了显著变化。

德育为先,培根铸魂铺就精神底色

“尊敬师长、友爱伙伴,宽容礼让、诚信待人”“践行八礼四仪,做新时代好少年……”走进邵阳市资江学校,一股文明之风扑面而来。9月中下旬,该校正式启动“八礼四仪进校园”活动,倡导学生做文明礼仪的宣传者、实践者、示范者,以养成良好的品格和行为习惯。

“这种一月一主题的德育活动,是学校开展德育工作的一个缩影。”校长伍忠

兵介绍,长期以来,该校坚持党建引领,德育并行,育德于心、成德于行的探索,围绕重要时间节点开展丰富多彩的德育实践活动,为学生搭建多样化的成长舞台。通过寓教于乐、循序渐进的形式,将“厚德博学,向善向上”的校训融入到学生的一言一行。

立德树人,为学生的终生幸福奠基。近年来,邵阳市将中小学生德育摆在教育工作的突出位置,长时间以来,全市持续开展“学习新思想、做好接班人”等主题教育,形成了“开学第一课”等一批有效的德育工作载体,引导学生厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感。并牢牢抓住文明创建的契机,在全市各级各类学校全面开展“弘扬生态文明,建设绿色湖南”主题教育活动,以培养学生良好的道德品质和文明习惯,帮助学生扣好人生第一粒扣子,为他们的幸福人生打好底色。

10月9日下午4点半,邵阳市大祥区华夏方圆学校内热闹非凡。为了落实国家的“双减”政策,满足孩子们素质全面发展的需求,该校开展了丰富多彩的特色教育课程——音乐律动、体育游戏、魔术画笔、趣味英语、演讲口才等,让孩子们拥有更健康的体魄、更阳光的心态、更愉快的童年。

“‘双减’政策实施以来,丰富多彩、各具特色的课后服务活动为各校强化立

德树人主阵地提供了多样化的载体。截至目前,全市已开展课后服务学校数1267所,实现应开尽开。参加课后服务学生共有805842人,学生参加率达94.8%。”邵阳市市委教育工委委员、市教育局党组成员、副局长陈代林介绍,结合课后服务的开展,各校依据中小学生身心发展的特点和教育规律,依托当地特色,将德育工作落实、落细,为学生打造快乐学习、幸福成长的乐园。

从心出发,心灵赋能呵护健康成长

预约接待室、心理测量室、团体辅导室、心理宣泄室、音乐放松室、沙盘游戏室……这并非专业的心理医疗机构,而是邵阳市第十中学的校园心理咨询中心。四间教室有序标识,完整还原专业心理辅导流程。走进室内,300多本心理健康教育书籍摆放整齐、全校43个班级心理辅导记录在册存放私密,沙盘、音乐按摩椅、团辅器材等一应俱全。

“心育护花,让每一个孩子绽放美丽心灵。”学校副校长曾沙邵介绍,作为邵阳市首届心理健康特色学校,该校打造专业一流的心理咨询室,配有专职的心理健康教育老师,每日常态化为有需要的学生进行心理辅导。同时,学校每学期定期召开家长心理健康培训会,借力当地的心理学会、医院和机构开展不同主题的教育讲座,帮助家长形成正确的

国家中小学智慧教育平台·湖南频道近日上线。湖南频道是湖南省教育厅和教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)联袂打造的优质数字教育资源平台,是国家中小学智慧教育平台创设的首个地方频道。

湖南频道汇聚了《我是接班人·网络大课堂》《学习新思想》《智趣新课堂》《生命与安全》《心理与健康》等湖南系列特色品牌资源,探索形成了地方方向国家推送优质数字教育资源的新路径。

未来,湖南频道还将不定期上线更多更多的数字教育资源,供全国广大中小学师生与家长学习使用。

据湘微教育

“天宫课堂”开讲

据中国载人航天工程办公室消息,“天宫课堂”第三课定于10月12日15时45分开始,神舟十四号飞行乘组航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲会面向广大青少年进行太空授课,中央广播电视台总台面向全球进行现场直播。

本次太空授课活动继续采取天地互动方式进行,3名航天员在轨介绍展示中国空间站问天实验舱工作生活场景等,旨在传播普及载人航天知识,激发广大青少年对科学的兴趣。

据教育部官网



育人观,掌握科学的教育方法。

自2012年国家教育部印发《中小学心理健康教育指导纲要》以来,邵阳市教育局将心理健康教育纳入教育重点课题,先后制定印发了《邵阳市中小学校心理健康辅导室建设实施方案》《邵阳市中小学心理健康教育实施方案》等文件,对全市心理健康教育做出统筹规划和提升要求,明确规定中小学校要按教育部要求配备心理健康教育教师人数,按规格建设心理咨询中心,并将心理健康教育课列入课程表,每两周至少安排一节课。2021年,该市还遴选了从小学一年级到高中三年的心理健康教育教材,实现心理健康教育进教材进课堂。

为助推心理健康教育工作提质增效,从2020年起,邵阳市每年从心理健康教师教学技能、心理健康教育活动案例、心理健康教育教研成果等方面展开各类赛课、评比活动。同时,广泛发动邵阳市心理学会、邵阳市心理研究所等社团组织参与全市心理健康教育工作,在学校与社区积极开展心理健康教育服务,心育战线不断延伸。

过去十年,邵阳市逐步构建起学校、家庭、社会“三位一体”的未成年人心理健康教育新格局,通过开展全方位的心理健康教育活动,为青少年构筑起一道温柔且有力量的“心灵防护墙”,为学生健康成长保驾护航。

全国首家
国家中小学智慧教育平台·湖南频道上线